

初冬,行走在扬中经开区,湛蓝的天空下,碧波荡漾的河道便与精美别致的别墅、小桥、花木之间相映生辉。从清洁家园,到美丽乡村,再到幸福家园,经开区长期坚持推进农村人居环境综合整治,一幅内外兼修向“美”前行的画面正徐徐展开。

党群合力,让美丽乡村有“里”有“面”

——扬中经开区内外兼修向“美”前行

“农村堡垒”强起来

“我是党小组组长,环境整治我带头!”该区福源村东新支部第三党小组组长石明学是这样说的,也是这样做的。今年,扬中经开区党工委打造“六强六好”党建模式,优化全区86个党小组设置,普遍将党小组建在村埭上、村民家中,深入乡村“神经末梢”,任命政治意识强、思想品德好、熟悉地方民情的党员为党小组组长,排定849名党员中心户,采取网格化管理的方式结对联系群众6975户,共同参与农村人居环境整治,成效明显。

党小组发挥堡垒哨前站作用,党员亮身份、带头干、扛责任,成为这次党建引领乡村治理的主力军。据了解,该区1229名党员签订了《农村人居环境整治党员示范承诺书》,示范做好自家环境美化。兴隆社区制作百余套“党员星级卡”,党员先锋队队服“党员套装”,结合当前环境整治,探索推行党员星级考核制度,用老党员陈福才的话说,“现在党员都有了工作牌和工作服,开展群众工作不但有了底气,还多了一份责任。”三跃社区不仅发放“红飘带”党群联系卡,还将党旗插在田间地头,以最直观的方式发挥党员带头、人人参与的表率作用。



党小组开会商议环境整治事宜



干部群众齐动手,为家乡开启“美颜”模式



环境美



志愿者帮助清理公共区域环境



群众为自家菜地围上“竹篱笆”

“农村颜值”靓起来

“环境实实在在变好了,我们看了心里舒畅,住得更舒服了。”文博新村住户朱景荣说,“我家的庭院前后我一定弄干净漂亮了,干部们很辛苦,社区书记都上阵了,我们也不能落后。”在这次整治中,各村(社区)书记重心前移领着干部干,干部带着党员干,党员干给群众看,村看村、户看户,这样的党群合力下,乱堆乱放渐渐消失了,乱搭乱建逐个清除了,农村河道变身清洁了,这里的环境越来越干净、整齐、漂亮。

据悉,该区采取“区+村+组”三级联动,分工定村干部重心下沉,全部划分到各村网格中参与整治工作。通过“线上线”

齐发力,宣传引导好党员、群众自觉参与其中,改变陋习。“以点带面”齐推进,突出两个示范点、主要道路两侧重点区域限时到位,各村(社区)科学划分一类、二类、三类标准,分类整治到位,每家每户实行一户一档,摸排反馈,逐一整改到位。“美颜塑形”齐提升,以清为基础,开展全民“大扫除”;以“建”为支撑,小栅栏、小景观、微绿地、文化墙等点缀村庄,让人眼前一亮。同时,该区还采取每周交流、现场观摩的方式比一比、赛一赛,现场“阅卷”,集体“打分”,促进整治实效。



三跃社区文博新村



福源村整治后的河道

“农村风气”美起来

清理垃圾、铲除顽疾,在环境整治一线,红马甲的身影时常看见。这些活跃在基层的新时代文明实践志愿者的助力美了环境,更美了风气。“这些天,总能看到志愿红马甲的身影,他们帮有困难的群众清理家前屋后环境,拆除高秆植物,从早到晚一直忙个不停。”兴隆新村居民朱招娣告诉记者,看着志愿者们干劲这么足,居民们都自觉配合对家前屋后的脏乱进行了清理整治,“这不,才短短几天,小区里的环境就大变了样。”

村庄环境美了,靓了,如何保持常态,长效管理是关键。该区突出以治为本,通过新时代文明实践活动开展、村规民约修订、移风易俗宣教等形式,营造文明乡风,“内外兼修”助推环境整治。“我们村通过开展‘清洁庭院’评比,引导村民主动改、自觉治,实现一时美到永久美。”兴城村书记姚月萍介绍

道。三跃社区则把家风家训作为重点文化元素进行延伸打造,把家庭环境美不美作为文明家庭评比的重要标准之一。福源村深度挖掘“孝文化”,把“孝和”融入乡村治理,让村庄“面子”“里子”一起美。

(薛为 胡群 倪杰)



兴隆社区



福源村环境美